

政府帮扶、就业增收，万宁六底村20户贫困户全部实现脱贫光荣摘“穷帽”

一人脱贫不叫脱贫 全村富裕才叫富裕

■ 本报记者 赵优 特约记者 黄良策
通讯员 程明海 冯炫枫

木制的凉亭、干净的石椅凳、整洁的慢道环着村子临着水田绵延数百米，树下散养的鸭子三五成群撒欢地伸着脖子，注视着田间劳作的农户……

六底村是万宁市后安镇的一个普通村子。提起12月6日这天，村民们脸上露出了灿烂的笑容。当天，村委会召开村民代表大会，经民主评议后宣布，全村20户贫困户77人，全部从扶贫户中精准退出，至此，六底村实现全村脱贫摘帽！行走在六底

村，除了眼前的村容村貌焕然一新，村民脱贫后燃起的信心和期待成为最美的变化。

要说谁家变化最大，那就是陈广连一家。

“这间新房，每一块墙砖都是我自己动手砌的。”站在正在装修的新房里，46岁的陈广连身上是满满的精气神，这和以前的他大不相同。

父母身患残疾，年轻的陈广连又沾染上毒品，将家里财产挥霍一空，甚至还因无钱吸毒而“以贩养吸”，1997年锒铛入狱。家里年迈的父母需要照顾，刚出生的小儿子嗷嗷待哺，“我当

时真的想死了，一了百了。”陈广连的妻子符高迈这样描述当年的心境。

2001年出狱后，陈广连看到村里很多人都发家致富，盖起了新楼房，深受触动的他暗自下定决心痛改前非——贩卖瓜菜、种柠檬、开拖拉机、到槟榔厂打工……但由于收入不高，一家四代六口人仍挤在一间30平方米不到的铁皮屋生活。被列为扶贫对象后，政府资助陈广连建起新房，正在做最后装修的新房与屋后一家人曾住过的破旧房屋相比，形成巨大反差。

“一人脱贫不叫脱贫，全村富裕才叫富裕”，在六底村，更多的人迎来了

新生活。

“政府出资建好了房子，几头猪都养得不错，有了教育上的补助，儿女们上学是不成问题了。我自己在槟榔加工厂打工也能赚些钱。”谈到现在的生

活，刚刚脱贫的卓飞燕一脸笑意。谁

今厂里工人已达到180人左右，不少人靠打工改善了生活，卓飞燕就是其中一位。

有了政府发放的槟榔苗、金椰子苗、猪苗、鹅苗，贫困户们不仅脱了贫，更燃起了致富的信心。“今年的危房改造中有5户贫困户房屋已经建成大半部分，却因资金紧缺而停工，联系单位万宁市人民检察院还从节省的办案经费中拿出10万元帮助贫困户买砖建房。”李亚三不断感叹着好政策，心里也谋划起了接下来的巩固提升，奔向致富路。

(本报万城12月22日电)

第十一期脱贫致富电视夜校今晚播出 给观众们上一堂“健康”课

本报海口12月22日讯 (记者陈蔚林 实习生陈卓斌)12月23日晚上8时，第十一期海南省脱贫致富电视夜校(下称“电视夜校”)将在海南广播电视台综合频道播出。本期主讲嘉宾是省疾病预防控制中心传染病预防控制科艾文海主任，他将带着“能看好病”以及“少生病、不生病”的相关政策来到夜校课堂，给观众们上一堂“健康”课。

三亚市卫生局局长麦永学、乐东黎族自治县成栋村村医林连花、海南医学院第二附属医院主任文泉和他的义诊团队队员也将来到现场，为大家讲述发生在他们身上的扶贫故事。

电视夜校播出的同时，海南省“961017”脱贫致富服务热线也一同开放，随时受理群众对精准扶贫相关政策、法规的咨询，以及在产业发展、生活保障、教育培训等方面的诉求。

节目还会继续公布最新最热门的脱贫致富信息，有想找工作、收购求购农产品、参加种植养殖技术培训班等需求的群众可添加。

电视夜校还将于当晚8时45分在三沙卫视播出。观众也可以登录海南网络广播电视台收看节目。

省妇联为保亭农村大龄青年“搭鹊桥”

本报海口12月22日讯 (记者王玉洁 通讯员何华 实习生刘妞)为了更好地巩固脱贫工作成效，关注农村大龄男青年的婚姻状况，解决脱贫攻坚中的“光棍村”问题。省妇联将于12月30日在保亭黎族苗族自治县加茂镇举办“搭鹊桥·引媳妇·精准扶贫·圆农村青年婚姻梦”交友联谊活动，发动各村委会组织适龄单身男女青年到场参加。

据了解，省妇联届时将举办多种互动游戏，希望以此增加单身男女青年互动交流的机会。除了省妇联的定点扶贫村外，省妇联还动员五指山、保亭、白沙、琼中、临高等5个贫困市县的妇联组织联系当地的扶贫办、团委等单位，在2016年12月至2017年3月期间，结合当地实际情况，开展形式多样的联谊活动，帮助当地农村大龄青年圆婚恋梦，建立和谐家庭。



文昌：
技术人员助力贫困户冬种

12月22日，在文昌市龙楼镇金星村，镇农业服务中心的技术人员(图右)正和贫困户陈瑞兰一起查看瓜菜种植情况，想办法提高产量。据了解，文昌各镇各单位落实“双冬”工作，要求乡镇农业服务中心技术人员定期帮扶贫困户，稳定瓜菜种植面积，提高产业效益，促进贫困户增收。

本报记者 袁琛 摄

三亚创新健康扶贫工程 为贫困户提供医疗“绿色通道”

本报三亚12月22日电(记者袁宇)三亚日前出台《三亚市创新健康扶贫工程实施方案》，为贫困人口提供医疗“绿色通道”，解决贫困人口因病致贫、因病返贫等问题。

得益于该工程的实施，三亚贫困人口在公立医疗机构住院一律实行先诊疗后付费。贫困人口凭本人身份证件等有效证件到公立医疗机构就诊，免除挂号费和诊疗费。该市医疗机构为贫困人口住院治疗提供“绿色通道”，优先安排住院治疗，医疗机构先垫付医疗费用，出院后市相关部门再结算。贫困人口就医通过社保报销、商业扶贫保险、大病保险、民政救助等解决，个人承担部分不再交付，全部实行免费治疗。

此外，三亚将降低大病保险起付线，贫困人口在定点医疗机构住院医疗报销不设起付线；大病保险起付线由8000元降至4000元，最高报销22万元。三亚还将加大民政救助力度，落实残疾人补助政策，购买商业扶贫保险，设立慈善救助和政府专项兜底基金，实行先诊疗后付费和免费治疗。

得益于该工程的实施，三亚贫困人口在公立医疗机构住院一律实行先诊疗后付费。贫困人口凭本人身份证件等有效证件到公立医疗机构就诊，免除挂号费和诊疗费。该市医疗机构为贫困人口住院治疗提供“绿色通道”，优先安排住院治疗，医疗机构先垫付医疗费用，出院后市相关部门再结算。贫困人口就医通过社保报销、商业扶贫保险、大病保险、民政救助等解决，个人承担部分不再交付，全部实行免费治疗。

一年里，他如饥似渴，不断学习养蜂新技术，终于盖上新房 蒋启明：勤劳如蜜蜂 酿出日子甜如蜜

H 脱贫榜样

■ 本报记者 李磊

“靠天吃饭”的活。蜂群缺乏管理，蜂蜜也只能收多少是多少，收入很不稳定。

于是，一年中大部分时间，蒋启明靠着打零工为生。靠着这种微薄、不稳定的收入，加上妻子患有地中海贫血症，让蒋启明一家始终在贫困线下挣扎。

在南通村党支部第一书记谢有志的记忆里，蒋启明是一个不甘贫困的人。刚刚来到南通村的谢有志在走访贫困户时，蒋启明就向身为农技专家的他询问如何提高蜂蜜产量。

谢有志说：“爱学习，这便是脱贫最好的动力，这一点，对在大山里的年轻人来说难能可贵。”

今年年初，谢有志从省农业厅申请来近百只装满高品质蜜蜂的蜂箱，分发给贫困户，并请来养蜂专家教授

村里贫困户如何用现代农业技术养殖蜜蜂。蒋启明报名后，领取了8箱蜜蜂，他将家中此前用来养蜂的5只蜂箱腾空，用来繁殖新的蜜蜂，改良蜜蜂的品种。

随后，蒋启明和其他12户贫困户一起，以自己的蜂箱入股，加入插花尖蜂蜜合作社，由合作社统一对外销售，并打出了“插花尖蜂蜜”的品牌。

“插花尖蜂蜜”十分畅销，蒋启明的口袋里也开始渐渐地鼓了起来。但他没有因此而满足。他心里想得更多的，还是提高自己的养殖水平，让自己的13只蜂箱产出更大的效益。

从今年年初开始，村里开展了四期养蜂专业知识讲座，每次蒋启明都抓住这些学习机会，尽可能地获取更多的知识。自从脱贫致富电视夜校

节目开播后，他更是每期必看。

“原来只要在蜂箱内留下足够的蜂蜜供蜜蜂过冬，它们就不会跑，来年开春还可以接着养。”如今，蒋启明的蜜蜂养殖技术越来越精湛，靠着养蜂也积累了一笔资金，他又谋划着将养殖产业拓展开来，争取早日致富。尝到蜂蜜产业甜头的蒋启明，在养殖蜜蜂的同时，在谢有志的帮扶下，又养起了10头黑猪，目前已经有5头出栏。

2016年即将结束，经过村两委的统计，蒋启明一家年收入已经将近2万元，和其他13户贫困户一起脱贫。如今，通过养蜂积累了资金，蒋启明也在酝酿自己的甜蜜生活。他正紧锣密鼓地为自己的新家装修，争取春节前住进新房。

(本报嘉积12月22日电)

爱心企业慷慨解囊，儋州北部最偏远小学的孩子们终于盼来发电机：

“我们晚上能洗热水澡啦”

■ 本报记者 易宗平

“快来看啊，那个机器是什么？”

“听老师说，是发电机呢！”

今天上午，在儋州北部最偏远的学校——峨蔓镇笔架小学，孩子们正好好奇地围着一台刚运到的发电机，七嘴八舌地议论着。

峨蔓镇地处儋州北部，降水量少，土地贫瘠。该镇农村不少家庭的青壮年劳动力纷纷外出打工，也出现了一大批留守儿童。

笔架小学是一所贫困学校，也是一所留守儿童学校。校长薛为榜介绍，目前该校有164名学生，其中141名为留守儿童。由于地处偏远，学校基础设施欠缺。

近年来，社会各界对笔架小学伸

出援手。如阿里公益就为该校募捐了5万元和热水器。该校太偏远，尽管已有电力设施，但高峰期电力不够，热水器往往成了摆设。

得知这一情况，中建三局集团有限公司“操石杰青年志愿服务队”筹资逾万元，采购了一台发电机，不但运上门赠送笔架小学，而且安排专业人员到校安装，并承诺作好后期维修等服务。

笔架小学的上百名留守学生，平时全天吃住在学校。当他们看到发电机时，兴奋得跳起来。“现在有发电机了，我们晚上能洗热水澡啦！”该校留守学生薛同学说，“爸妈在外面打工，我有一学期没见到他们了。下次通电话时，我要把这个好消息告诉他们！”(本报那大12月22日电)



笔架小学的孩子们正好奇地盯着专业人员安装发电机。
本报记者 易宗平 摄

省青基会携手 爱心企业为 贫困户募集善款

本报讯 (记者刘操 通讯员黄智)近日，省青少年希望基金会联合联想(北京)有限公司举办爱心企业慈善晚宴，为团省委定点扶贫村贫困户募集善款。

活动中，主办方现场拍卖电子产品，筹得5万元善款。省青基会相关负责人表示，全部善款将于近日捐助给儋州市海头镇红洋村14户精准扶贫对象，帮助他们早日实现脱贫。

本报金江12月22日电 (记者孙慧 通讯员李晓可)“这批政府给的猪仔养3个月可以出栏，公司按照市场价回收每只能挣700元，估算这一批能挣个四五千元。”今天中午，西达农场新村队的贫困户黄谋飞站在自家猪圈旁对记者说。

位于澄迈县山区的西达农场，有1万多人口，贫困户292户共1171人。今年以来，西达农场结合农场改革发展，引入了紫米、黑猪两个种养殖项目扶贫，帮助292户贫困户脱贫。

在新村队的路口，大片的水田已经开始翻耕，准备开始育种。“今年我们要先试种300亩的紫米，现在已经开始育种，估计春节前后就可以插秧了。”西达农场党委书记张国辉介绍说，此次以“公司+农场+贫困户”模式引入该项目，种植收获后由公司按照市场价4元/斤回收。

同时，西达农场还与澄迈瑞今公司合作，引入黑猪养殖项目，免费给贫困户赠送猪苗和饲料，养殖2至3个月后公司再重新收回育肥，投放市场。在西达农场场部，原已停业的西达粮油加工厂也开始重新规划修整，准备改为农产品深加工厂。该项目负责人介绍，深加工厂重新规划后，将用于紫米加工、水果加工包装以及储存等。